

# 以学生周记为抓手，提高学生作文能力

邵勇

淮安市淮海中学，江苏淮安，223300；

**摘要：**《语文课程标准》指出：“写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感。”周记写作相对于其他提高作文能力的方法，更好贴近生活，题材选择自由，便于实际操作。为激发学生写周记的兴趣，提高效果，笔者在浅谈周记写作价值的基础上，从唤醒写作欲望，维护写作热情，增强写作信心三个关键环节上，来解决这一问题。

**关键词：**作文教学；周记；教育心理学；兴趣

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.06.083

有人说现在学生宁愿操场跑十圈，也不愿意作文写一篇。虽然这是很“幽默”的说法，但却从很大程度指出来现在语文教学中作文教学的尴尬处境。在高考如此重视作文的情况下，许多学校虽然已开始重视作文教学，但传统的经验仍然是鼓励学生多读书，多积累，勤练笔。大量的作文还是存在着闭门造车，空无一物的缺点。学生的作文普遍缺乏生活，缺乏对生活的观察，以及从生活中得到的情感和感悟。针对这一点，笔者觉得我们教师应当鼓励学生多写周记，引导学生从身边的小事入手，去把这些表现出来，进而分享自己的感情和感悟。

参加教学以来，我一直坚持以周记练笔提高学生写作水平。每逢周一，翻开花花绿绿的周记本，共享他们的酸甜苦辣咸，体会他们的喜怒哀乐愁。此时，我不再是一个居高临下的教书先生，而是同学们的知心朋友。多年来，周记写作对我的作文教学帮助实在不小。以下笔者先浅谈周记写作的价值。

首先，它是师生沟通的桥梁。

作为教师要想让学生接受你，尊重你，我们不仅要在学习上帮助学生，做他们知识的引路人，更要随时了解学生的动态，知道他们心中所想，只有这样才能全方位的把握学生心理动态。周记无疑可以帮助老师实现这一目的。周记是学生抒写情感的园地，那么周记也是教师探求学生心灵的窗口。有的学生会通过周记向老师倾诉他们的情感，教师一定要认真对待。有学生诉说学习的惶惑和不安；有同学因为同学关系会请老师协调；有父母之间关系紧张，影响到学生向老师倾诉的……面对学生在周记中表现出的各种心理诉求，作为他们的教师尤其还是班主任，一定要能够及时正面的做出反馈，

让学生能够感受到老师是真正在乎他们并且愿意为他们解决问题的。总之，我们老师要真诚主动对待，同时讲究技巧，在孩子们无助时，伸出援手，这样，师生慢慢做到“零距离”。从而对我们的教学及管理产生非常大的帮助。

## 第二、它给学生放开思维和情感的渠道。

周记，不像命题作文有太多的约束和要求。学生在生活的见闻、对事情的看法、所感悟到的道理、对文学作品的见解，甚至古今中外、旅游见闻、神话传说、掌故轶闻等等，全部可以成为周记的材料。学生可以自由自在的写，话少则短，话长则多；随时关注身边的人和事，多写自己的生活；也可写一时的认识或感触，用周记告诉老师当面无法说出口的想法；可写抒发情感的见解的文章，也可以是一时感慨而发的一首小诗……周记就是让学生在立足自身的情况下，尽可能真实自由表达自己对生活的印象和看法。我从事语文教学二十多年，最喜欢的就是读学生的周记，也许学生的文笔稚嫩，思想单纯，甚至有的只是宣泄，但一切都是那么真诚而富有情感，这样他们才真正做到了“我手写我心”。

虽然老师和学生都知道积极写周记对写作有很大帮助，但是学生很多时候却不够积极，甚至经常性的敷衍了事，怎么激发学生写作周记的兴趣，就变成了广大师生面临的最棘手的问题。笔者经过思考，觉得应从唤醒写作欲望，维护写作热情，增强写作信心三个关键环节着手。

## 1 引导选材，唤醒写作欲望

叶圣陶先生说过：“生活犹如泉源，文章犹如溪流，

泉源丰盈，溪流自然活泼泼地昼夜不息。”没有了生活，写作就是无源之水，无本之木。茅盾在《创作的准备》中指出：“应当时时刻刻身边有一支铅笔和一本草簿。无论到哪里，你要竖起耳朵，睁开眼睛，像哨兵似的警觉，把你所见所闻随时记下来……”这都是优秀的作家前辈的经验之谈。

我们的学生反映最多的就是，周记和作文不知道写什么内容好。他们觉得自己的生活都是简单的重复，枯燥单调，因此提不起兴趣。针对这种情况，我告诉他们生活中不是缺少事情，而是缺少善于发现事物的眼睛。生活是绚丽多彩的，一滴水，可以让我们感受到全身的清涼；一朵花，让我们知道生活的丰富；一缕阳光，让我们感受到世间的温暖。而这些正可以触发我们创作的灵感，正是我们创作的源泉，正是我们感悟的种种对象。

当然，教师不仅要要求学生仔细观察、认真思考，还要帮助学生正确的写作思维，引导学生从生活中的小事入手，学会以小见大，以点带面，让学生明白材料的选择和切入角度的重要。记得有一次周记，很多同学只记录流水账一样叙述一两件事，还有同学甚至就一两句话记录例如“今天我做公交车上学，所以迟到了”这样敷衍的周记。但是有一位同学，却写了和一件同学掰手腕的游戏。点评的时候，我说这位同学写的虽然是一件小事，可是他把掰手腕的场景完全写出来了，给读者带来强烈的画面感。尤其是描写的同学因为用力的神态更是生动形象，让人印象深刻。我进一步启发，如果展开联想，想象当时掰手腕的同学内心想法，甚至将手上暴起的青筋仔细描写，那是不是更有感染力？进而从这件事中有所收获，获得启发？通过对优秀周记的点评，我引导学生明白多观察生活，小事也可以写得非常精彩。以后再点评周记的时候，我注意选取类似的周记，有倾向的分析，让学生多去观察身边自己遇到的事情、多观察身边人的动作、眼神，自己对此产生的想法、情绪，把这些详细的记录下来，并且尽量的描写出画面感，然后是对此产生的感悟。此后，学生在周记的选材上就不在挖空心思去编造素材，而是开始寻找生活的小事起来。一个学生看到蚂蚁搬食物的场景，写出这样的语段：“蚂蚁尚且知道吃苦耐劳，团结协作，如果我们的足球队员也像蚂蚁一样，中国足球就不愁冲出亚洲，走向世界了。捧起大力神杯，也决不是神话！”学会选择素材，学生学会了表达，加强了生活的感受，还可以表现对未来的憧憬。知道如何选择素材，如何表达，学生开始热爱写

周记，周记的内容开始丰富，体裁也丰富起来，随笔、散文、诗歌各种体裁纷纷出现。

## 2 认真批阅，及时正向反馈

每个人的劳动成果都希望得到别人的尊重，尤其是这群青春年少的学生。老师作为师长，是学生信赖和尊敬的人。那么老师的反馈对学生来说就尤其的重要。老师的反馈对学生的周记写作热情有着无比重要的作用。如果对学生的周记不及时做出正向反馈，很容易让学生失去写作的热情。可是老师因为工作繁忙，往往没有太多时间认真的阅读学生的周记，常常只能打个阅就算了。不能针对学生的问题作出及时反馈，对学生在周记中反映出的问题视而不见。几次下来，学生感到老师对自己认真写出来的周记一点也不重视，怎么还能认认真真的去写。有时候，让学生有兴趣写才是搞好周记工作重中之重。

当同学们真诚地将自己的心声倾吐于周记当中时，作为教师及时做出反馈与学生交流就显得尤为重要。所以，每一周无论工作多么忙，我都会认真地一篇篇地批阅同学们的周记，不但修改其中的语法和文字的错误，而且常常用批语与学生交流。当有同学感到高中课程负担太重快要承受不住时，我鼓励他坚强一些，坚持就是胜利；当有同学付出了很大努力，但学习成绩仍徘徊不前时，我告诉他生活是公平的，一份耕耘终会有一份收获；当有同学因思念家人，有想退学的念头时，我会鼓励他坚持下去，经历挫折才会成熟。只有让学生们知道老师对他们的周记重视，他们才会有兴趣源源不断地有写作的动力。师生之间的真诚交流换回的是同学们将真情投入写作，于是周记当中常常会出现一些感人至深的好文章。老师们认真详细的评语，既可以有效的指导学生的写作，也是和学生之间一次有效的情感交流，不仅能提高学生的写作能力，也能增进师生之间的感情。

## 3 多种激励，培养写作信心

周记写作因为自身的特点，很难做到每一次都写得很好。但是即使是一篇不好的周记，老师也要努力发现一些优点，想尽办法激励学生继续写作。对于好的作品，要及时的进行表扬和鼓励。我主要用四种方法进行激励。一是当堂品读。每次选择好的周记在课堂上当堂为同学们朗读，并当堂分析这篇作品好在何处。这样会让被选择到的同学受到鼓舞，激发他们继续写作的热情。同时

在一个学期里，尽量让大多数学生都能得到这样的机会。二是在教室的墙上办佳作园地。挑选一个月中写得较好的周记，张贴到墙上，让大家共同欣赏、学习。这对于被选择上的同学是一种极大的鼓励，激发了他们继续写作的热情，对于其他同学，既是一个学习的机会，也是一种变相的激励。三是组织写作心得分享会。每周我会选取一位周记写得最好的同学，请他在课上分享他的创作心得体会，从而对其他同学产生正面的促进作用。四是老师坚持和同学们一起进行周记写作。老师的带头作用对学生写作的兴趣的激发是无法想象的。每周无论多忙，我都会坚持至少写一篇周记，内容主要就是平时的教学和同学们有关的一些小事，并坚持和学生分享，从而激发他们的写作兴趣。

“兴趣是创造一个欢乐和光明的教学环境的重要

途径之一。”（捷克教育家夸美纽斯）著名语文教育专家于漪也说过：“把学生的学习兴趣激发起来，那么，所有课堂教学以及课外作业就会被当作一种礼物。对于礼物，学生是乐意领受的。”激发学生写作周记的兴趣是学生能够写好周记的前提。作为老师，除了指导学生如何更好的写作之外，更重要的是能够使用各种方法，从各个角度全方位的激发学生写作周记的兴趣，知之者不如好之者，只有学生对写周记产生浓厚的兴趣，才能想着把周记写好，周记写得好了，学生的作文能力自然就能得到提升。

### 参考文献

- [1]《语文课程标准》
- [2]叶至善、叶至美、叶至诚编：《叶圣陶集》
- [3]茅盾《创作的准备》